应用头孢菌素类抗生素后注意哪些忌口?

头孢菌素是一类半合成抗生素,被大多 数人所熟知。头孢菌素在抗生素的使用中占了 相当大的比例,在控制细菌感染和细菌性传 染病上起了极其重要的作用是目前应用比较 广泛的药物。头孢应用虽广, 但在应用过程 中一定要注意其不良反应以及使用注意事项, 以免在用药过程中造成严重后果。

不良反应

头孢菌素类抗生素是比较安全的一类药 物,但仍会发生一些不良反应。首先是会出 现过敏反应,包括皮肤瘙痒、荨麻疹等症状, 甚至严重的时候会引起呼吸困难、血压下降、 喉头水肿以及休克等症状; 其次是引起消化系 统反应, 比如恶心、呕吐、腹泻以及其他胃肠 道不适;少数可发生转氨酶升高等;另外还可 能会导致肾功能损伤, 出现蛋白尿、血尿肌 酐清除率降低、尿量减少等; 如果长期使用 还可能会导致肠道菌群失调, 出现二重感染,

如伪膜性肠炎、念珠菌病等。

头孢菌素类抗生素适应症

目前已上市的头孢菌素可分为五代。第 一代头孢菌素对革兰氏阳性菌作用十分强大, 但对革兰氏阴性菌作用较差,对肾脏有一定毒 性。主要适用于因甲氧西林敏感葡萄球菌、溶 血性链球菌或肺炎链球菌所引起的上、下呼吸 道感染、皮肤软组织感染、尿路感染、败血症等。

第二代头孢菌素对革兰氏阳性菌作用与 第一代相似,对革兰氏阴性菌作用有所加强, 肾毒性小于第一代。适用于甲氧西林敏感葡萄 球菌、肺炎链球菌等革兰阳性球菌,以及大肠 埃希菌等敏感株导致的呼吸道感染、尿路感染、 皮肤软组织感染、败血症等。

第三代头孢菌素对革兰氏阴性菌作用强 大,但是对革兰氏阳性菌作用不如第一代和 第二代,对肾脏几乎无毒性。适用于敏感肠 杆菌科细菌等革兰阴性杆菌引起的严重感染,

比如下呼吸道感染、败血症、腹腔感染、盆腔 炎性疾病等。第四代和第五代对革兰氏阴性菌 和革兰氏阳性菌作用均十分明显, 无肾毒性。

使用注意事项

在使用头孢菌素类抗生素时, 如果之前 有头孢类抗菌药物或是青霉素类药物过敏史, 应该避免使用或谨慎使用头孢菌素类抗生素。 在使用药物后可能会出现迟发性过敏反应, 如有出现新发的皮疹, 需马上到医院就诊。

此外,头孢菌素类抗生素可能会和其它 的药物之间发生药物反应, 因此要避免同时 使用头孢类抗生素和其他药物。对于一些需 要长时间使用头孢类抗生素的情况下, 需要 在用药期间定期复查血常规。

在用药的时候需要按照医生的嘱咐, 剂 量要用足,疗程要用够。同时在抗感染治疗 时,如果在没有彻底治愈之前不能随意停药。 另外,不能在服用几天抗生素后觉得没有什

么效果就随意增量或换药, 不然不但会影响 用药效果而且会导致细菌耐药。

需忌口食物 在使用头孢菌素前三天后 七天及用药期间,均不能饮酒以及服用含酒 精的饮品或食物,避免产生双硫仑样反应。 比如白酒、啤酒、红酒、米酒、藿香正气水、 酒心巧克力、醉虾、醉蟹等。主要是由于头 孢类抗生素含甲硫四氮唑基团, 会和体内的 乙醇发生反应,导致乙醇不能顺利代谢,从 而引起乙醇在体内蓄积产生毒性作用,其主 要症状为皮肤潮红、头晕、恶心、呕吐、心 悸, 甚至还会出现血压下降或出现休克, 严

另外, 还应该尽量不要吃容易过敏得食 物,因为头孢菌素类本身可能会导致过敏,如 果在吃了头孢时还吃容易过敏得食物,并且出 现过敏反应时就容易判断是否是因为头孢引 起得过敏反应。也不能喝活菌酸奶以及益生菌 制剂同服,以免活菌被杀死从而影响药效。

学会看懂血常规化验单

▲ 商丘市长征人民医院 王楠

在医院看病,做相关的检查是必不可少 的,但是对检查结果的分析需要专业的人员 来做,对于普通的患者来说看懂复杂的检测 结果是非常的困难。但在医院就诊时,各种 的化验结果是经常要遇到的, 检验的结果需 要医生去做详细的分析, 但是患者或患者家 属也可以通过相关的符号对结果有一个初步 的认识,接下来就让我们谈一谈怎样看懂血 常规化验单?

白细胞计数 外周血白细胞是起源于骨 髓的造血干细胞, 白细胞包括粒细胞, 淋巴 细胞, 单核细胞。其中粒细胞又分为中性分 叶核粒细胞, 中性杆状核粒细胞, 嗜酸性粒 细胞, 嗜碱性粒细胞。而检测血细胞计数是 针对于血液中各种血细胞总数的测定。成人 的参考值是(4~10) x109/L、儿童的参考 值是 (5~12) x109/L、新生儿的参考值是 (15~20) x109/L。出现白细胞增多。

主要通过以下两个方面来表现, 一个是 生理性主要常见于月经前、妊娠、分娩、哺 乳期妇女剧烈运动,兴奋激动,饮酒餐后等 状况。另一个是病理性主要常见于各种细菌 感染, 白血病, 恶性肿瘤, 催眠药等化学物 品等急性中毒以及拥用某些升白细胞的化学 药物也会使白细胞的数量增多。

而白细胞减少是由于该疾病多在流行性 感冒,再生障碍性贫血,白血病的疾病中常 见。使用解热镇痛药,部分抗生素,抗肿瘤 药等都会促使白细胞的减少。以及特殊感染, 例如结核分枝杆菌感染,病毒感染,寄生虫 感染等。影响白细胞计数的因素有很多种, 但是在必要时也要结合白细胞分类计数和白 血小板的数量增加主要是由于创伤所造成的, 细胞形态等其他指标综合的对其进行判断。

体,能够携带和释放氧气到达全身的各个组 织,并且还可以运输二氧化碳,起到调节维 持体内酸碱平衡以及免疫黏附的作用,而 对红细胞的计数主要是来诊断是否贫血的主 要指标之一。参考值男性: (4.0~5.5) x1012/L、女性: (3.5~5.0) x1012/L、新 生儿: $(6.0 \sim 7.0) \times 1012/L$ 。红细胞增多 主要由于呕吐,腹泻,排尿,过多休克多汗, 由于大量失水, 血浆量减少, 出现血液浓缩, 使血液中的各个成分相遇的浓度增加,这仅 仅是一个暂时的现象。

红细胞绝对性增多主要是由于两方面: 一方面是生理性增多。另一方面是病理代 偿性和继发性增多。而红细胞减少。是由 于营养不良或吸收不良而引起慢性胃肠道 疾病,酗酒,偏食等情况的出现,引起铁 叶酸,维生素等造血物质的不足,出现造 血物质的缺乏,最终导致红细胞减少。说 患者是先天失血或后天获得性溶血性贫血, 都会导致红细胞的破坏或失血过多, 而使 红细胞的数量减少。

血红蛋白 血红蛋白常被称为血色素, 主要是红细胞的组成成分, 承担着运输氧气 和运出二氧化碳的功能。其增减的临床意义 主要与红细胞增减的意义相同, 但血红蛋 白更能很好的反映贫血的程度。参考值男 性:120~160g/L、女性:110~150g/L、新生 յլ։ 180~190g/L.

血小板计数 血小板的主要作用是对毛 细血管的营养和支持,产生更多的血小板因 子参与到血液凝固,形成血栓而进一步止血 的功能。参考值是(100~300) x109/L。血 小板的减少会出现骨髓造血功能的障碍,再 生障碍性贫血主要多发于骨髓瘤, 全身红斑 狼疮,恶性贫血等疾病。

血小板分布异常, 脾肿大以及各种原因 引起的血液稀释,也会使血小板的数量减少。 以及其它疾病主要常见于原发性血小板增多 红细胞计数 红细胞主要作为呼吸载 症,真性红细胞增多症类自血病反应等疾病。

> 红细胞沉降率 红细胞沉降率指的是红 细胞在一定的条件下, 在单位时间内的沉降 距离。细胞的密度大于血浆的密度,除一些 生理因素外,体内若有感染或坏死组织的细 胞,都会使血沉的速度加快。参考值男性: 0~15mm/h、女性: 0~20mm/h。

人工流产术后护理要点

▲ 息县人民医院 王英

怀孕是每个年轻夫妇都必须面对的问 题。如果避孕失败,可能需要人工流产,这 会对身体造成很大伤害。有时因意外怀孕、 自身疾病或胎停育等原因, 不宜继续妊娠的 女性需要到医院接受人工流产手术。无论是 意外流产还是人工流产,都会在不同程度上 影响女性的健康。加强人工流产术后的护理 十分重要,可以在一定程度上避免一些危险 因素,帮助患者尽快康复。

人工流产的危害

人工流产是通过药物或手术终止妊娠, 虽然这是解决意外怀孕的好方法, 但它对女 性身体造成了极大的伤害, 尤其是人工流产 手术,具体有以下危害:

术时并发症 子宫出血 200 毫升以上; 人流综合征, 也称为心脑综合征, 其发病率 为12%。患者突然出现一系列症状,如心动 过缓、心律失常、血压下降、脸色苍白、出 汗严重等,严重时甚至出现晕厥和抽搐。

近期并发症 人工流产不全,术后阴道 出血 15 天以上; 术后 2 周内因致病菌的感染 而出现子宫内膜炎、附件炎、盆腔炎等; 宫腔 积血、宫腔粘连、术后闭经或月经量明显减少, 有时伴有周期性下腹痛或子宫增大积血。

远期并发症 慢性盆腔炎、月经失调、 继发不孕、子宫内膜异位症等。

再次妊娠并发症 不孕症;晚期流产率 偏高; 早产率偏高; 围生期死亡率偏高; 产 前和产后出血率增加;新生儿溶血症增加。

人工流产术后护理措施

饮食护理 术后给予患者饮食指导,确 保营养均衡,有利于患者康复,建议患者多 摄入蛋白质。同时,同时还需要多摄人新鲜 的蔬菜和水果等,帮助子宫内膜尽快恢复, 叮嘱患者不要吃辛辣食物。

练病人的医疗技巧,详细告知病人手术后须注 护理不当,对身体的损伤可能是终身的,因 意的事项,以及报告手术可能带来的不良影响,

并给予适当的建议,使病人在手术后尽快康复。

术后护理 术后患者的人比较弱,极易 出汗, 需及时补充水分, 可以少量多次饮水。 手术后, 医生会根据病人的情况开止血药和 促进子宫黏膜修复的药物, 处理需要详细告 知病人剂量和使用方法的药物, 以及说明可 能出现的不良反应, 并叮嘱患者遵医用药。

心理护理 手术后对患者的护理应更加 体贴,体贴患者情绪的变化,对出现严重负 面情绪的患者及时进行心理疏导,尽量减少 手术带来的心理压力, 叮嘱患者家属特别是 配偶的要多关心患者,有助于患者及时调整 心态。对于独自前来接受手术的患者应该多 与患者沟通,给予他们最大的同情和关怀, 鼓励他们保持积极的心态。

护理注意事项

人流后的一个月患者应注意康复,否 则很容易导致身体亏损,变得虚弱,甚至引 起各种妇科疾病。人流之后我们应该特别注 意以下几点:

注意恢复 手术后,卧床修养2-3天 后需要逐渐延长活动时间,但不要操之过急。

注意卫生。及时清洁外阴, 更换卫生 巾和内衣, 防止感染。一般来说, 患者可以 在人工流产后三天洗澡,但他们只能淋浴, 并且手术后在一个月内严禁性生活。

注意避孕 子宫和卵巢在流产后恢复需 要时间。如果不采取避孕措施,那么当卵巢 开始排卵时,很可能再次怀孕。患者在术后 6个月内不能再次怀孕,否则会对子宫造成 继发性损伤。

注意保暖 手术后,身体抵抗力下降, 寒湿邪极易人侵。流产后半个月至一个月内, 患者不应接触冷水,以防止受孕者着凉,也 不应急于减少衣服。即使天气很热, 也不要 生吃冷的食物。人工流产是对女性身体的具 健康教育 在进行手术后, 医护人员应训 有很大的危害, 术后患者应注意护理。如果 此需要引起重视,做好术后护理。